

您好谢谢不客气 礼貌语言暖人心

训练礼貌用语从何时开始?

本报记者 刘菲



日前,广东省中山市一所小学宣布,禁止学生使用如“尼玛”、“屌丝”这类带有污蔑性的网络用语...

网络语言渗透中小学

少年儿童具有是非分辨能力不强、善于模仿等特点。在学校生活中,孩子大多数都有着从众心理,爱模仿成人,模仿同伴。

一个家长反映,有一天在家里突然听到上小学二年级的儿子蹦出了一个网络不文明词语,吓了一跳,忙问他知道是什么意思吗?

北京工业大学附属中学初三学生牛某说,在自己所在的班里确实有人使用不文明的网络用语。一些带脏字的词语听起来很刺耳,大多数同学并不认同。

学校在孩子语言习惯养成方面所发挥的作用很大,家长大多支持学校倡导的文明用语。家有

三年级孩子的王女士说,在这个年龄段的孩子极易接受新鲜事物,所以不论是家庭还是学校都应该担负起相应责任,监督孩子不说粗话、脏话,养成文明用语的习惯。

四川师范大学文学院苗笑武老师认为,帮助儿童养成文明的语言习惯非常重要。一个人如果在成长阶段过多地接受不良语言刺激,会在潜意识里积累负面语言信息,长大后养成使用负面语言的习惯,从而对身心健康产生不良影响。

文明用语体现文化修养

在中华文化中,人与人之间的礼节性用语十分具体而丰富,社交中也崇尚彬彬有礼。学校是礼仪培养和训练的场所,礼貌用语则是礼貌传统的重要组成部分。

苗老师说,重视儿童的良好语言习惯养成,从小处说是儿童个体身心健康发展的关键,从大处说是一个群体文化意识、文明程度培养的大课题,涉及中华民族未来文化传承。

举止得体、言语谦和优雅是一个人文化修养的外化。而这一切都在于从小训练、培养和熏陶。在文明语言习惯养成上,家庭、学校、社会需要密切配合。

给子女以正确引导。学校可以利用集体上课的优势,开展语言专题讨论,引导学生辨别高雅和低俗,以正视听。

听。新闻媒体是最广泛的社会信息集散地,肩负着弘扬正能量的语言引导作用。受青少年青睐的新媒体和网络社交平台,在呼吁其自律的同时,有关方面也要负起监管责任,为广网民,尤其是青少年、儿童创造一个良好的语言环境。

礼貌用语是社会的润滑剂

近十年来,中国经济持续高速发展,人们生活水平提高较快。但人与人之间的关系却不时出现不和谐音,一些因小事引发的恶性案件时有发生,有时就是为了一句话而引发冲突。

对于网络上不文明的低俗新词,专家一致认为其无关语言多元化。对外经济贸易大学文学院院长杨宏认为,语言多元性是指语言风格、语体的多元并存,词汇随着社会生活内容的变化而不断更新,低俗的语言没有生命力,迟早会被不断发展的大潮所淘汰。

礼仪教化是人类告别野蛮的转折点,是为入世立文的文明坐标。礼貌用语是润滑剂,在当今社会生活节奏不断加快的背景下,建设和谐社会需要文明礼貌的语言,人与人之间友好相处需要文明礼貌的语言。

从小学生开始,从“您好”、“请”、“谢谢”、“没关系”说起,让礼貌用语成为越来越多人的语言习惯,成为提高全民族素质的基础。



台湾行

关伟龙(16岁)

当我第一次看到中国地图的时候,就注意到了这座位于祖国东南的岛屿台湾。我虽然出国多年,游览过祖国大江南北的不少地方。可对这个只有一水之隔的岛屿,我却完全没有概念。

我们旅途的第一站是彰化县的鹿港小镇。明清时期,这里曾是福建漳州最著名的木雕工匠聚集地。初到鹿港,我感觉这座小镇没有中国南方小镇的古朴典雅,所有的建筑都是一模一样的白瓷砖墙小二楼,街道很窄,显得有些小气。

第二天我们去了南投和台中,我有些失望,因为和我想象中的城市完全不一样。然而茫茫灰色之中显现出一道金光,那就是中台禅寺,虽然是一座佛教寺院,但整体建筑风格迥异,颇有波斯风格。

第三天,我们登上了曾经在歌曲《阿里山的姑娘》里听到过的阿里山。我们哼着这支歌曲,参观了山顶上的邹族文化部落,它是台湾高山族最古老的一支部落,仍保留着原始社会的风貌。

我们在台湾的最后几天是在台北市度过的。我们参观了红毛城和渔人码头,还参观了许多知名的景点,如台北101大楼、台北故宫和忠烈祠。

最后,我想留给大家一些忠告:去台湾,不要把目光停留在城市的表面,要善于发现表面背后的文化。虽然台湾城市建筑并不豪华,但中华文化非常丰富,一些传统习俗也保留完好。

选择来中国是正确的

巴里娜

人的一生总会遇到很多次选择,而在做这些选择时总会有犹豫的时候,选择的结果有成功也有失败。但我一直相信,我决定来中国学习的选择是对的。

刚来中国时,我的目标是学好中文,能用流利的汉语跟中国人沟通,多接触中国老师、同学,多交朋友,了解中国的文化、地理、历史。这些目标都是我感兴趣的。

第一次看到中国的汉字,我觉得好像是图画,复杂极了。要从上到下,从左到右,横、竖、撇、捺地慢慢学,慢慢练。我听说这些汉字是古时候流传下来的,那时候的人按照所看到的东西的样子,一点一点记录在龟甲和竹筒上。

在中国生活,我尝到了酸甜苦辣的滋味。一个人留学在外,常常会遇到很多意想不到的事情,让人难过,让人困惑。除了要克服饮食方面的不适应外,还要学着跟别人打交道,交朋友等日常学习和生活的问题。

留学生的生活就像坐过山车,每当感到快乐的时候,自己就好像一只蝴蝶在花园里飞来飞去,这一天的时间过得很快;每当遇到困难的时候,就好像听到打雷声、龙卷风、地震来了,自己感觉四周黑乎乎的,很痛苦。

时间慢慢地过去,现在,我渐渐习惯了中国的天气、饮食,交到了不少朋友。在中国的留学生活使我改变了很多,变得成熟了。现在的我,从哪里跌倒,就从哪里站起来。做错过任何事情,都会重新开始,并且坚持到最后。

在一个人的生活中,如果没有遇到过痛苦,也就不知道什么是快乐。我希望在中国上大学的这4年能让我得到很多收获,能让我学到更多的知识。我不去想是否还有其他更好的选择,也不去想是否应该去追求什么。珍惜在中国学习和生活的每一天就是我对自己的要求。

(本文作者系对外经济贸易大学老挝留学生)

全家同乐学汉语



近日,美国华美协进社孔子学院与华美教育部在华美协进社曼哈顿下城新址共同举办了精彩纷呈的“秋天家庭同乐日”活动,吸引了上百个家庭参加。

热闹的锣鼓和精彩的武术表演吸引了许多参观者,为家庭精心准备的体验中文和中国文化的节目,既有汉语和太极拳的学习环节,也有动手学包饺子、练习书法和制作中国传统手工艺品等动手节目,还有在禅乐声中进行的中国山水画现场演示。

(孔萱)



练习书法

第一次坐游轮

陈伊雯

今年春假期间,我和家人去旅行了。

我们从寒冷的蒙特利尔来到温暖的佛罗里达,尽情地享受着阳光和蓝天,身心得到无比的放松。而后,我们登上一艘大游轮,开始了为期4天的海上观光。

起初,我担心晕船会带来不适,后来才发现这个担心是多余的,大船船体稳定,使人根本感觉不到它在移动。这是我平生第一次乘观光游轮,令我感到新鲜好奇的东西很多,有点目不暇接。最令我兴奋的并不是在大海上航行观光,也不是大游轮上的各种娱乐活动,而是那些船员们。游轮上的船员很有趣,他们来自不同的国家,有着不同的肤色和不同的文化背景,但却组成了一个令人称赞的、和谐的团队。

美好的旅行结束了,但游轮上的“多国部队”依然在工作。他们在给游客带来便利和欢乐的同时,也给游客留下了深刻印象。阳光因为他们而更加灿烂,大海因为他们而更加蔚蓝。

(寄自加拿大)



“我和女儿是同学”

赵彤彤

种不足的我作为他的学生。”说到恩师,他格外激动,“王老师在教我做学问的同时,也教给了我谦逊、关怀、奉献这些最基本也是最重要的人生智慧,这些将成为我今后的人生目标与指南针。”

与女儿同校学习

在沈厦润的影响下,他的大女儿沈喜软也来到留大留学。“大一的学生太忙了。”沈厦润无奈地苦笑,尽管同样住在留学生宿舍里,他和女儿见面机会却很少。“有的时候碰到了,就高兴地挥手说‘嗨,好久不见!’”除此之外,在周末和考试时期,父女两人常会相约在咖啡厅里一起学习,同样面临着作业和考试压力的沈厦润无疑十分理解女儿,课余时间总独自在图书馆里自习的他,也不忘尽可能地抽出时间给予女儿携手并肩的陪伴。

也许是受了自我要求严格的父亲的感染,沈喜软也十分努力上进。来到中国仅一年时间,汉语水平考试就已成功考过六级,达到高级水准。同时,她也在

多位老师的推荐下,受任班长职位。谈及优秀的女儿,一直表现得十分谦逊的沈厦润忍不住流露出了自豪的神情。

“20岁了,是成年人了。”有时小女儿从韩国来到中国,姐妹两人就会商量着去旅行。只要她们能够交出细致周密的计划书,沈厦润就不会阻拦。谈及对女儿未来的期望,他说,希望她们能够多走走看看,到不同的国家,感受不一样的生活,然后独立地做出对人生的选择和决定。而作为父亲,他能够给予她们最好的礼物就是尊重与自由。



图为沈厦润获得博士学位时和女儿合影